树德中学高2014级第一期期中考试数学试题

命题人：叶金明
一、选择题（每小题中有且只有一个选项正确，每小题5分，共50分）

1.已知集合
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2．下列式子正确的是（   ）
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3．如果函数f（x）=x2+bx+c对任意的实数x，都有[image: image11.wmf])
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4．已知函数f(x)，x∈F，那么集合{(x，y)|y=f(x)，x∈F}∩{(x，y)|x=1｝中所含元素的个数是（　 ）
A．0       B．1      C．0或1      D．1或2

5.下列函数中，在区间(0，＋∞)上为增函数的是(　 )

A．y＝ln(x＋2)  　B．y＝－eq \r(x＋1)    C．[image: image17.png]


   D．y＝x＋eq \f(1,x)
6.若
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7．今有一组实验数据如右表，现准备
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用下列函数中的一个模拟这组数据满足的规律，其中最接近的一个是（   ）
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8.已知函数
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9.对于函数
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10．已知函数
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．关于
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A．若
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有三个零点           D．若
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二、填空题（填最简结果，每小题5分，共25分）
11.函数
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的值域为________.

12.定义在R上的偶函数
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13．若y=log
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(2-ax)在［0，1］上是x的减函数，则a的取值范围是_______.
14.设集合
[image: image66.wmf]{

}

{0<1},|12,

AxxBxx

=£=££

函数
[image: image67.wmf](

)

(

)

2

()

4-2

x

xA

fx

xxB

ì

Î

ï

=

í

Î

ï

î

，

，


若
[image: image68.wmf][

]

00

(),

xAffxA

ÎÎ

且

则x0取值区间是_______.
15.下列叙述中：
①函数
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②函数
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④函数
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⑤已知函数
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其中，正确命题的序号是_________.
三、解答题（要求有清晰的过程，共75分）

16.（本题满分12）
(1) 已知[image: image80.png]x 2 4+1



(a为常数)，求[image: image82.png]a® —2ax3 +x7°



的值．

(2)求值:
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17.(本题满分12分)

已知全集U=R，
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18.(本题满分12分)
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求函数
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19.(本题满分12分)某市为了倡导居民节约水资源，自来水实行分段收费。收费标准如下：每户每月用水不超过4吨时，每吨为1.80元，当用水超过4吨时，超过部分每吨3.00元，，已知甲、乙两用户某月用水量为5：3.
（1）设甲用户用水量为5x,求该月甲、乙两户共交水费y元关于x的函数；
（2）若甲、乙两户该月共交水费26.4元，求出甲、乙两户该月的用水量和水费.
20．（本题满分13分）

定义在R上的函数
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(1)求证: 
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(2) 试问
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对任意x∈R恒成立，求实数k的取值范围．
21.（本题满分14分）

设
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(1) 求证：
[image: image106.wmf]1

ab

=

g

；
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(3) 试问当m>1时，关于b的方程
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树德中学高2014级第一期期中考试数学试题答题卷
二、填空题（每小题5分，共25分）
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三、解答题

16、（12分）

17、（12分）

18、（12分）

19、（12分）

20、（13分）

21、（14分）

树德中学高2014级第一期期中考试数学试题参考答案
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    15.③④⑤
16.解：（1）∵x－3＋1＝a，∴x－3＝a－1.

又∵x－6＝(x－3)2，∴x－6＝(a－1)2.

∴a2－2ax－3＋x－6＝a2－2a(a－1)＋(a－1)2
＝a2－(2a2－2a)＋(a2－2a＋1)＝1.
（2）
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17解：由已知得
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（1）当a=1时，
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18.解：由[image: image124.png]V(@=2)* < —a®+7a— 10



得
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 解得2<a<4
又a∈N，∴a=3. f(x)＝2＋[image: image127.png]log,



x(1≤x≤9)，……4分
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又∵f(x)的定义域为[1,9]，

∴要使函数
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∴1≤x≤3，∴0≤log3x≤1.

故当log3x＝0，即x＝1时，y的最大值为
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当log3x＝1，即x＝3时，y的最大值为
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19.解 ：（1）当甲的用水量不超过4吨时，即5x≤4，乙的用水量也不超过4吨，
y=（5x+3x）×1.8=14.4x;
当甲的用水量超过4吨，乙的用水量不超过4吨时，即3x≤4且5x>4,
y=4×1.8+3x×1.8+3×(5x-4)=20.4x-4.8.
当乙的用水量超过4吨时，即3x>4,y=8×1.8+3(8x-8)=24x-9.6，
所以y=
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          ……7分
(2)由于y=f(x)在各段区间上均为单调递增，
当x∈［0，
[image: image134.wmf]5
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当x∈（
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,+∞）时，令24x-9.6=26.4,解得x=1.5,
所以甲户用水量为5x=7.5吨，水费S1=4×1.8+3.5×3=17.70（元);
乙户用水量为3x=4.5吨，水费S2=4×1.8+0.5×3=8.70（元).   ……12分
20．
(1)证明：f(x+y)=f(x)+f(y)(x，y∈R)，　　　　　　　　　　　　 ①
令x=y=0，代入①式，得f(0+0)=f(0)+f(0)，即 f(0)=0．
令y=-x，代入①式，得 f(x-x)=f(x)+f(-x)，又f(0)=0，则有
0=f(x)+f(-x)．即f(-x)=-f(x)对任意x∈R成立，所以f(x)是奇函数．……4分
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(3)解：由（2）f(x)在R上是增函数，又由(1)f(x)是奇函数．
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R恒成立．……13分
(3)法二（分离系数）由k·3[image: image173.wmf]x

＜-3[image: image174.wmf]x

+9[image: image175.wmf]x

+2得[image: image176.png]
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(此法没对函数
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的单调性证明的扣2分)
21.解：(1)当m>1时,结合函数图象，由f(a)＝f(b)可判断a∈(0,1)，b∈(1，＋∞)，

[image: image180.png]yl





从而－[image: image182.png]


a＝[image: image184.png]log, b



，从而[image: image186.png]log,,ab =0



,故ab＝1.

0<m<1时，同理有ab＝1。（没讨论扣1分） ……4分
(2)由（1）知eq \f(a＋b,2)＝eq \f(\f(1,b)＋b,2)，

令φ(b)＝eq \f(1,b)＋b， (b>0,b≠1)
在(1，＋∞)上任取b1，b2且1<b1<b2，

∵φ(b1)－φ(b2)＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,b1)＋b1))－eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,b2)＋b2))
＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,b1)－\f(1,b2)))＋(b1－b2)＝eq \f(b2－b1,b1b2)＋(b1－b2)

＝
[image: image187.wmf]1212

12

(bb)(bb1)

bb

--

<0，

∴φ(b1)<φ(b2)，∴φ(b)在(1，＋∞)上为增函数，

∴φ(b)>φ(1)＝2.所以eq \f(a＋b,2)>1.        …………9分
(3)由前知m>1时b>1,eq \f(a＋b,2)>1，。∵f(b)＝2feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(a＋b,2)))， 

∴[image: image189.png]


b＝2[image: image191.png]




eq \f(a＋b,2)＝[image: image193.png]




eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(a＋b,2)))2，

∴b＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(a＋b,2)))2，

得4b＝a2＋b2＋2ab，(ab=1)
eq \f(1,b2)＋b2＋2－4b＝0.

令h(b)＝eq \f(1,b2)＋b2＋2－4b，

因为h(3)<0，h(4)>0，

根据函数零点存在性定理可知，

函数h(b)在(3,4)内一定存在零点， 
即关于b的方程f(b)＝2feq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(a＋b,2)))在(3,4)内有解. ……14分
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